

基督徒看永生

Paul

從科學的角度, 一般人認為人類絕不會有「永生」。沒有信仰的人看「永生」, 以為所指的是人肉軀的不會朽壞。在中國四大小說之一的《西遊記》中, 每當描述到有妖怪想要吃唐僧肉時, 都會說唐僧的肉可以讓他們長生不老。難道吃了唐僧肉之後就真的可以永生了嗎? 當然那只是《西遊記》裡面所表達的故事情節。雖然是故事, 但是在我們的現實生活中, 也不乏夢想逃避死亡, 嚮往「永生」的人。那麼如今我們的高科技水平, 是否真的有機會能夠令我們的肉軀獲得「永生」呢?

科學家們誠實的告訴我們, 人可靠科技醫藥得到長壽, 但是想要「永生」的話, 似乎仍是天方夜譚, 因我們人類根本就不具備「永生」的基因。就算在遠古時代, 能存活很久的恐龍最後也被滅絕了, 何況是我們人類呢? 但是實際上, 這個世界上確實有一種稱為「燈塔水母」的生物, 它們往往到了一定的年限也不會面臨死亡, 反而會退回到最原始的狀態, 繼續生長。但是我們人類卻不同, 因我們是不具備像那「燈塔水母」一樣可以「永生」的基因。

科學家的分析似乎確定了人類無法得到肉軀上的「永生」。畢竟人生是非常短暫的, 幾十年的時間其實也只是白駒過隙, 轉眼即逝。所以有些人要在有限的時間裡面, 努力達成個人的願望, 讓自己的一生不會感到遺憾。又或許有些人覺得生命如此短暫, 不如吃喝玩樂、享受人生吧了!

在舊約聖詠 90 首中, 我們可從梅瑟對短暫生命的歎息中體味到天主的浩大和人類的渺小: 「你命世人們仍歸灰塵, 說: 歸來, 亞當的子孫們! 因為千年在你的眼前, 好像是剛過去的昨天, 好像夜裏的一更時間。

你消除他們, 使他們有如清晨一覺, 又使他們有如剛出生的嫩苗青草, 早晨雖然旺盛繁茂, 傍晚割去即形枯槁。……我們的壽數, 不外七十春秋, 若是強壯, 也不過八十寒暑; 但多半還是充滿勞苦與空虛, 因轉眼即逝, 我們也如飛而

去。」(聖詠集 第九十篇)在 2014 年 10 月 17 日, 教宗方濟各在聖瑪爾大之家的清晨彌撒中談及基督徒應怎樣看永生。他指出天主藉著聖神, 把永生的保證賜予基督徒。

可是, 基督徒常常忽略這個恩典, 因而讓自己陷入迷糊和虛偽的景況。

教宗強調天主藉著聖神光照跟隨基督的人, 把天國放在他們的手中。可惜的是, 基督徒常常逃避這光, 選擇度一種不明不暗的生活。

在聖保祿宗徒致厄弗所人的書信中, 他勸誡基督徒要脫離只顧現世的生活模式。保祿說, 相信福音的人獲得「聖神的印記」。天主藉著這印記, 不僅揀選了我們, 還賜予我們一種生活方式和一個獨特的身份。教宗說我們的身份, 正是我們因聖洗聖事而領受了這個印記, 從而得着這種聖神的力量。聖神與我們同行, 祂不僅賦予我們身份, 還給我們得到永生的保證。

天國是藉著聖神開始的。接受聖神, 我們此刻已生活在天國中, 享受著天主賦予的嗣業。但是, 教宗卻指出, 雖然基督徒擁有了天國, 擁有了永恆的保障, 但不免還會在兩種誘惑面前跌倒。首先, 我們可能使自己的身份變得模糊, 成了不冷不熱的基督徒。縱使我們主日也會參與彌撒, 但在我們生活中看不出基督徒的身份, 像「外邦人」一樣生活。另一種誘惑, 是耶穌對門徒們所說的: 「你們應當謹慎防備法利塞人的酵母——虛偽」。假裝做基督徒, 卻名不副實。口說我是基督徒, 卻做非基督徒的事。

相反, 如果基督徒能度一個相稱於自己身份的生活, 他會具備許多其他的恩典, 就如聖保祿在《迦拉達書》中所說的愛、喜樂、平安、大度、仁愛、良善、忠信、溫和、節制。教宗強調這就是我們走向天國的道路, 而天國就是從這裡開始。

「求主賜予我們恩寵, 讓我們謹慎留意這印記, 留意我們基督徒的身份, 它不僅是一個許諾, 更是我們已握在手中的保證。」(教宗方濟各為基督徒的祈禱)